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REGIONE MARCHE
ASUR – AZIENDA SANITARIA UNICA REGIONALE

AVVISO PUBBLICO DI MANIFESTAZIONE DI INTERESSE PER CONFERIMENTO DI INCARICHI EX ART 1 c. 6 D.L. 09.03.2020 n. 14 A PERSONALE IN QUIESCENZA

l’ASUR MARCHE, emette il presente avviso pubblico volto a raccogliere manifestazioni di interesse per il conferimento di incarichi di collaborazione coordinata e continuativa ad ex dipendenti dell’Azienda collocati in quiescenza, ai sensi dell’art. 1, c. 6, del D.L. n. 14 del 09/03/2020.

TIPOLOGIE DI PERSONALE

L’avviso è rivolto a soggetti già dipendenti del S.S.N. con le seguenti qualifiche e professionalità che allo stato attuale non abbiano compiuto i 70 anni di età:

· DIRIGENTI MEDICI  che al momento della cessazione dal servizio risultavano inquadrati nelle discipline: anestesia e rianimazione, medicina interna, malattie dell’apparato respiratorio, cardiologia, patologia clinica, medicina e chirurgia d’accettazione e d’urgenza e medicina d’urgenza, malattie infettive, igiene epidemiologia e sanità pubblica.

· INFERMIERI con esperienza lavorativa maturata nelle strutture di: anestesia e rianimazione, terapia intensiva, semi intensiva, blocchi operatori, degenza di area medica.

TIPOLOGIA DI INCARICO, IMPIEGO E TRATTAMENTO ECONOMICO

Le Aree Vaste, sulla base del fabbisogno e subordinatamente alla impossibilità di reperire personale con rapporto di lavoro dipendente, potranno conferire incarichi di collaborazione coordinata e continuativa per la durata dello stato di emergenza di cui alle norme richiamate e comunque per una durata massima di mesi 6.

La contrattualizzazione è finalizzata al potenziamento delle equipes di assistenza nelle unità operative c.d. COVID istituite nei plessi ospedalieri, ovvero al potenziamento delle equipe preposte alle operazioni di screening e sorveglianza del fenomeno infettivo.

Ai soggetti contrattualizzati è richiesto un impegno orario settimanale di almeno 20 ore da effettuarsi secondo le necessità organizzative della struttura.

Il  trattamento economico omnicomprensivo da corrispondersi:

· DIRIGENTI MEDICI: euro 60/ora omnicomprensivi – turni di guardia notturna e festiva 12 ore/480 euro omnicomprensivi

· INFERMIERI: euro 30/ora omnicomprensivi

Sono a carico dell’Azienda: la copertura assicurativa INAIL e la copertura assicurativa per responsabilità professionale/civile verso terzi, fatta eccezione della colpa grave.

All’incarico non si applica il divieto di cumulo  tra redditi da lavoro autonomo e trattamento pensionistico di cui all'articolo 14, comma 3, del decreto-legge 28 gennaio 2019, n. 4, convertito, con modificazioni, dalla legge 28 marzo 2019, n. 26 (pensionati con la c.d. quota 100)

PRESENTAZIONE DELLE MANIFESTAZIONI DI INTERESSE

Le candidature  devono essere presentate direttamente all’AREA VASTA ove il candidato è disponibile a prestare la propria collaborazione professionale.

 Le candidature vanno presentate  con una delle seguenti modalità:

a) a mezzo servizio postale esclusivamente a mezzo raccomandata con avviso di ricevimento ai seguenti  indirizzi:

Al Direttore dell’Area Vasta n.1 via Ceccarini n.38, 61032 Fano (PU)

Al Direttore dell’Area Vasta n.2 via Turati n.54, 60044 Fabriano (AN)

Al Direttore dell’Area Vasta n.3 via Annibali n.31/L, 62100 Piediripa di Macerata (MC)

Al Direttore dell’Area Vasta n.4 via Zeppilli n.18, 63900 Fermo (FM)

Al Direttore dell’Area Vasta n.5 via degli Iris, 63100 Ascoli Piceno (AP)

Sulla busta contenente la manifestazione d’interesse si dovrà indicare quanto segue: “Avviso pubblico di manifestazione di interesse per Medici specialisti in quiescenza – Emergenza Coronavirus”; 
b) tramite l’utilizzo della posta elettronica certificata (PEC) agli indirizzi:

Area Vasta n.1 – areavasta1.asur@emarche.it 

Area Vasta n.2 – areavasta2.asur@emarche.it 

Area Vasta n.3 – areavasta3.asur@emarche.it
Area Vasta n.4 – areavasta4.asur@emarche.it   

Area Vasta n.5 – areavasta5.asur@emarche.it 

Alla domanda devono essere allegati:

· un curriculum formativo e professionale;

· una fotocopia del documento di riconoscimento in corso di validità;

Scadenza: il presente Avviso rimane attivo  per la durata dello stato di emergenza e sino a copertura delle necessità assistenziali.

Le Aree Vaste procederanno al conferimento degli eventuali incarichi sulla base delle proprie necessità. Nel caso di più candidati ritenuti idonei all’incarico da conferire si procederà secondo l’ordine temporale delle domande pervenute al protocollo dell’Area Vasta.

NORME FINALI

L'ASUR si riserva la facoltà di prorogare, modificare, sospendere, revocare o annullare il presente avviso in tutto o in parte, a suo insindacabile giudizio, qualora ne rilevasse la necessità ed opportunità per ragioni di pubblico interesse, escludendo per i candidati qualsiasi pretesa o diritto.
É condizione risolutiva del contratto individuale, senza l'obbligo di preavviso, l'annullamento della presente procedura, facendo salvi gli effetti economici derivanti dal rapporto di lavoro prestato fino al momento della risoluzione.

Con la partecipazione all’avviso è implicita, da parte dei concorrenti, l'accettazione senza riserve di tutte le prescrizioni e precisazioni del presente avviso.

Per quanto non espressamente previsto nel presente avviso, valgono le norme di cui alla vigente normativa legislativa e contrattuale, per quanto compatibile.

Ai sensi del d.lgs. n. 196/2003 e ss.mm. si informano i partecipanti alla presente procedura che i dati personali e sensibili ad essi relativi saranno oggetto di trattamento da parte dell'Azienda con modalità sia manuale sia informatizzata, esclusivamente al fine di poter assolvere tutti gli obblighi giuridici collegati all'espletamento della presente procedura.

Per informazioni relative alla presentazione della domanda è possibile contattare l’Area Dipartimentale Politiche del Personale ai seguenti numeri: 071-2911588/666/629.

IL DIRETTORE GENERALE

F.to Dott.ssa Nadia Storti
Azienda Sanitaria Unica Regionale

Via Oberdan, 2 - 60122 Ancona C.F. e P.IVA 02175860424 tel.071/2911521 fax 071/2911500
sito internet www.asur.marche.it   Pec asur@emarche.it 

